

Научная и образовательная деятельность

УДК 347.132.1

DOI: 10.14529/law230116

ИЗ ИСТОРИИ СТАНОВЛЕНИЯ КАФЕДРЫ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА И ГРАЖДАНСКОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА

Г. С. Демидова

Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, Россия

FROM THE HISTORY OF THE FORMATION OF THE DEPARTMENT OF CIVIL LAW AND CIVIL PROCEEDINGS

G. S. Demidova

South Ural State University, Chelyabinsk, Russia

Совсем небольшой срок отделяет кафедру гражданского права и гражданского судопроизводства от 30-летнего юбилея. Юбилей – это всегда повод оглянуться назад, вспомнить с чего начиналась и как развивалась кафедра. Первой правовой кафедрой, созданной в Южно-Уральском государственном университете на факультете экономики и права в 1993 году, была кафедра гражданского и уголовного права и процесса. Возглавлял кафедру доктор юридических наук, профессор Юрий Данилович Лившиц. Нельзя не вспомнить и одного из первых членов этой кафедры, тогда еще кандидата юридических наук Зинаиду Валентиновну Макарову. Ю. Д. Лившиц, выступая единой командой с деканом факультета экономики и права кандидатом экономических наук В. А. Киселевой, проделал очень большую работу по комплектованию преподавательского состава, привлекая преподавателей из созданного годом ранее юридического факультета Челябинского государственного университета, Челябинского института МВД России, практических работников органов суда и прокуратуры, преподавателей из стран ближнего зарубежья. Первую цивилистическую дисциплину на специальности «Юриспруденция» – римское право, вела кандидата юридических наук В. В. Кванина. Она же и преподавала и гражданское право на очно-заочном отделении. Затем на кафедру были приняты переехавшие из Казахстана Г. Х. Шафикова и А. А. Новоселова, которая сосредоточилась на преподавании гражданского права. Г. Х. Шафикова – трудового права и гражданского

процесса. Семейное право вела О. А. Живодерова. Эти преподаватели и составили костяк уже ставшей самостоятельной в 1995 году кафедры гражданского права и процесса. Заведующим кафедрой стала Г. Х. Шафикова, под руководством которой кафедра с честью прошла сложный период становления. Новый импульс развития кафедры связан с приходом кандидата юридических наук Г. С. Демидовой, преподавателя с 20-летним педагогическим стажем, которая стала заведующей кафедрой в 1997 году, видела свою задачу в обеспечении учебного процесса добротными методическими материалами, актуализации рабочих программ дисциплин и, конечно же, в повышении научного потенциала кафедры. Основным методом руководства коллективом заведующая кафедрой избрала индивидуальный подход. Преподавателям, активно занимающимся научной работой, учебная нагрузка распределялась таким образом, чтобы высвобождалось как можно больше времени для подготовки диссертаций, научных статей. Выполнение внеучебных заданий поручалось исходя из наклонностей, интересов преподавателей. В значительной степени это способствовало тому, что на кафедре царили спокойная, дружелюбная обстановка, деловой настрой, атмосфера взаимопомощи. Постепенно кафедра стала разрастаться, появились новые талантливые преподаватели – А. В. Тимошенко, М. В. Радченко, Т. А. Борзенкова (Береговая), Т. А. Золотавина, С. Б. Полич, Л. А. Смолина, Н. В. Дулатова. С течением времени коллектив кафедры начал пополнять-

ся выпускниками юридического факультета ЮУрГУ – Г. Н. Богдановская, Д. А. Лисицын, Д. В. Лоренц, А. В. Трапезникова (Мицык), Т. П. Подшивалов, Г. В. Мулярчик, О. А. Ряполова, Н. Е. Савенко.

Кафедра пережила несколько структурных изменений. В 2000 году из нее выделилась кафедра трудового права и правопедения, а в 2001 году самостоятельной стала кафедра предпринимательского и коммерческого права. В результате преобразований кадровый состав кафедры гражданского права и процесса не изменился. После создания юридического института путем объединения юридического факультета и факультета подготовки сотрудников правоохранительных органов в 2016 году кафедра не только пополнилась новыми преподавателями (кандидатом юридических наук С. А. Бурмистровой, кандидатом юридических наук Д. Ю. Гришмановским, Е. Я. Савченко, В. Я. Яценко), но и получила новое название – кафедра гражданского права и гражданского судопроизводства (далее – ГПиГС).

На кафедре всегда уделялось большое внимание учебному процессу. Преподаватели, имеющие педагогический стаж, бескорыстно делились своим опытом, подсказывали новичкам специальные приемы интересного изложения учебного материала, учили, как правильно заинтересовать студентов, мотивировать их к углубленному изучению цивилистических дисциплин. На практических занятиях использовались разнообразные методики: мозговой штурм, диалоговое, дискуссионное обсуждение проблемных моментов, ролевые игры, составление кроссвордов, разгадывание ребусов. Особенно преуспел в проведении игровых, а иногда и театрализованных форм практических занятий, кандидат юридических наук, доцент Д. В. Лоренц. К числу его заслуг можно отнести ежегодные фестивали учебных фильмов по римскому праву. Сейчас эстафету кинофестивалей подхватил старший преподаватель кафедры Г. В. Мулярчик.

Пройдя этап становления, первоочередной задачей которого было обеспечение качественного преподавания цивилистических дисциплин, кафедра озадачилась проблемами научного роста. Преподаватели, не имеющие ученой степени, начали активные научные исследования.

Знаковым событием для кафедры явилось открытие аспирантуры по специальности

12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право в 2002 году. Это стало возможным после того, как в качестве соискателей были приняты доктор юридических наук, профессор Л. В. Щенникова и доктор юридических наук, профессор М. Н. Семякин на кафедру предпринимательского и коммерческого права, а доктор юридических наук, профессор Н. А. Баринов – на кафедру гражданского права и процесса. К этому моменту и на самих цивилистических кафедрах накопился необходимый научный потенциал. Это позволяло осуществлять качественную подготовку будущих кандидатов наук. Каждый триместр проводились коллоквиумы, на которые выносились наиболее важные теоретические вопросы цивилистики. Коллоквиумы проводили профессора М. Н. Семякин и Н. А. Баринов, не только строго спрашивая, но и доброжелательно указывая на неточности, разъясняя сложные, дискуссионные моменты. Каждая подготовленная диссертация обязательно обсуждалась на кафедре и не только на завершающем этапе, но и по мере написания отдельных глав. На каждом заседании кафедры аспиранты и соискатели выступали с обзором изменений законодательства и наиболее значимых публикаций. Все это способствовало подготовке к сдаче кандидатского экзамена по специальности и помогало в написании диссертационных работ.

Научную подготовку в качестве аспирантов и соискателей прошли Н. Ю. Когденко, Н. Е. Савенко, Т. А. Береговая, А. А. Новоселова, Д. В. Морозов, Д. Н. Лоренц, Е. В. Рудяк, А. В. Трапезникова (Мицык), Т. П. Подшивалов, Е. В. Ломакина, А. А. Осипов, П. Д. Портянова. Здесь перечислены только те аспиранты и соискатели, научные исследования которых завершились защитой диссертаций. Тем не менее, такие аспиранты и соискатели, как А. Соловьев, К. Жвалов, М. Пичик, О. Егорова, О. Науменко, А. Багдасарян, В. Куликов и многие другие, по разным причинам не получившие степень кандидата наук, активно участвовали в научной жизни кафедры, выступали на конференциях, публиковали научные статьи. В настоящее время на кафедре проходят обучение три аспиранта.

За весь период существования преподавателями, аспирантами и соискателями кафедры защищено 20 диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук, из

них 14 по специальности 12.00.03.: Г. Н. Богдановская «Особенности ответственности за неправомерное пользование чужими денежными средствами» (2003 г.); Л. А. Смолина «Правовое регулирование отношений супругов и бывших супругов» (2006 г.); Н. Ю. Когденко «Страховой интерес и смежные категории имущественного страхования в гражданском праве России» (2007 г.); Н. Е. Савенко «Бесплатная приватизация гражданами земельных участков из земель населенных пунктов и проблемы признания права собственности на них» (2007 г.); А. А. Новоселова «Вещные правоотношения: содержание и развитие» (2007 г.); Д. В. Лоренц «Виндикация: юридическая природа и проблемы реализации» (2008 г.); Е. В. Рудяк «Правовое регулирование деятельности акционерных обществ в процессе реорганизации» (2009 г.); Д. Н. Морозов «Защита гражданских прав участников залогового правоотношения» (2009 г.); А. В. Трапезникова «Наследование обязательной доли» (2010 г.); Т. П. Подшивалов «Негаторный иск» (2011 г.); Т. А. Береговая «Частноправовые и публично-правовые начала в регулировании отношений по управлению многоквартирным домом» (2014 г.); Е. В. Ломакина «Негосударственное регулирование международных коммерческих отношений» (2015 г.); А. А. Осипов «Гражданско-правовой статус органов государственной власти и органов местного самоуправления в Российской Федерации» (2016 г.); П. Д. Портянова «Дефекты института гражданско-правовой защиты» (2021 г.). Из вышеназванных диссертаций девять подготовлены под руководством ведущей кафедрой ГПиГС кандидата юридических наук, доцента Г. С. Демидовой, две – под руководством доктора юридических наук, профессора Н. А. Барина и по одной под руководством доктора юридических наук, профессора В. Ф. Яковлевой, доктора юридических наук, профессора А. М. Эрделевского и кандидата юридических наук, доцента А. А. Новоселовой. Из шести диссертаций, защищенных не по специальности 12.00.03, четыре так или иначе затрагивают вопросы гражданского права. Г. Х. Шафикова защитила диссертацию, будучи доцентом кафедры ГПиГС, и это была первая защита преподавателя кафедры в диссертационном исследовании на тему «Компенсация морального вреда, причиненного работнику» (специальность 12.00.05 трудовое право; право социального

обеспечения). Диссертация А. А. Алексеева «Правовое регулирование имущественных отношений супругов в Российской империи» (специальность 12.00.01 – теория и история государства и права; история учений о праве и государстве) непосредственно связана с цивилистикой. Взаимосвязь с гражданским правом и гражданским процессом просматривается и в диссертационном исследовании А. В. Тимошенко «Теоретические и практические вопросы гражданского иска в предварительном расследовании» (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность). Д. А. Лисицын в своей диссертации «Финансовая деятельность государства: содержание, методы осуществления» (специальность 12.00.014 – административное право; финансовое право; информационное право) убедительно доказывает, что финансовую деятельность государство осуществляет посредством не только финансовых отношений, но и других видов отношений (товарно-денежных, кредитных и иных), выступающих предметом гражданского права.

С 2013 года на кафедре была начата магистерская подготовка по программе «Правовое регулирование имущественных отношений». Несмотря на то, что первый набор был малочисленным (очное отделение закончили четыре человека, заочное – восемь), именно в этот период были выверены программы дисциплин, определена актуальность предлагаемых для изучения вопросов, сформирован перечень тем магистерских диссертаций. Полученный опыт послужил надежной основой для успешной подготовки магистров в дальнейшем.

Руководителем магистерской программы была доктор юридических наук, профессор Светлана Эдуардовна Либанова. Она щедро делилась своим богатым преподавательским опытом с коллективом кафедры. Магистранты высоко оценивали проводимые ею занятия, отмечали высокий теоретический уровень изложения материала, интересные, показательные примеры из практики правоприменения (С. Э. Либанова имеет богатый опыт адвокатской деятельности). Без ложной скромности можно сказать, что магистерская программа кафедры ГПиГС «Правовое регулирование имущественных отношений» пользовалась большой популярностью, привлекала наиболее подготовленных выпускников. Достаточ-

но упомянуть хотя бы набор 2015 года, где основную часть группы очной формы обучения составили выпускники ЮУрГУ, получившие дипломы с отличием. А на заочном отделении обучались и магистранты с ученой степенью, например, Н. Г. Корнешук – доктор математических наук, Н. В. Бецова – кандидат медицинских наук. Неудивительно поэтому, что защита выпускных квалификационных работ магистрантов, выполненных под руководством преподавателей кафедры ГПиГС, успешно прошла в УрГЮА (к сожалению, в 2018 году специальность 40.04.01 не прошла государственную аккредитацию, и ГЭК проходила в г. Екатеринбурге).

Обучение в магистратуре послужило хорошим стартом продолжения научной деятельности для некоторых наших выпускников. Обайд Ихаб (сириец по происхождению) после получения диплома магистра, поступил в аспирантуру РУДН им. Патриса Лумумбы и, продолжив тему исследования, начатую в ЮУрГУ, защитил в 2022 году кандидатскую диссертацию «Правовое регулирование личных и имущественных отношений супругов, складывающихся вследствие заключения и расторжения брака в Сирии». Выпускница 2020 года К. Ф. Низовская в настоящее время является аспирантом кафедры.

Важной составляющей деятельности кафедры является установление научных контактов с родственными кафедрами других вузов. Первым шагом на этом пути являются научно-практические конференции. С конца 90-х годов факультет начал проводить международные конференции «Актуальные проблемы права России и стран СНГ», в которых кафедра гражданского права и процесса принимала самое активное участие. Благодаря этим ежегодным конференциям установились тесные научные и просто человеческие дружественные связи с кафедрами гражданского права вузов Саратова, Самары, Уфы, Екатеринбурга, Краснодара, Казани, Калининграда, Алматы и т.д. В свою очередь преподаватели нашей кафедры были активными участниками конференций, проводившихся практически по всей России. На протяжении нескольких лет почти всем коллективом кафедра выезжала в Самарский госуниверситет на конференцию молодых ученых «Проблемы частного правового регулирования». Для начинающих исследователей самарские конференции стали очень важной дискуссионной площадкой, на кото-

рой можно было апробировать свои идеи. Преподаватели кафедры являются постоянными участниками Московских юридических недель, проводимых МГУ и МГЮА. Заведующей кафедрой удалось стать участником и ряда зарубежных научно-практических конференций – в 2013 году в Киеве, Тирасполе, на Кипре, в 2014 году в Ереване, в 2015 году в Тбилиси. Будучи уроженкой Казахстана, Г. С. Демидова неоднократно (2010, 2015, 2016 гг.) выступала с докладами на конференциях в Астане и Алматы. Активное участие преподавателей кафедры в межвузовских мероприятиях послужило основой для ряда совместных научных проектов (подробнее о научных и учебно-методических изданиях будет изложено в следующих публикациях, посвященных юбилею кафедры ГПиГС).

Как правило, в рамках конференций организовывались круглые столы, посвящаемые актуальной на момент проведения проблеме цивилистики. Однако периодически кафедра являлась инициатором обсуждения проблем преподавания, новелл законодательства или предстоящих изменений в правовом регулировании имущественных отношений, которые рассматривались на специальных научно-практических семинарах и круглых столах. Так, в 2015 году был проведен круглый стол «Технологии обучения студентов юридических факультетов». Два наиболее значимых научно-практических семинара были организованы кандидатом юридических наук, доцентом С. Б. Полич. В июне 2019 года семинар «Банкротство физических лиц» прошел с участием известного юриста О. Л. Зайцева, практиков, занимающихся проблемами банкротства в г. Челябинске. В феврале 2021 года состоялся научно-практический семинар «Общая совместная собственность супругов: текущие правовые проблемы и планируемые проблемы законодательства», на котором выступили ведущие российские ученые-цивилисты, занимающиеся проблемами семейного права: доктор юридических наук, профессор Б. М. Гангалю (г. Екатеринбург), доктор юридических наук, профессор Е. М. Тужилова-Орданская (г. Уфа), кандидат юридических наук, доцент В. Д. Рузанова (г. Самара). Челябинск был представлен кандидатами юридических наук, доцентами С. Б. Полич и Г. С. Демидовой, также с докладом выступил нотариус Е. В. Коровин.

Кафедра может гордиться своей издательской деятельностью. Первым большим коллективным трудом преподавателей кафедры стал учебник «Гражданское право. Общая часть», выпущенный в 2006 г. Авторский коллектив в составе Г. Н. Богдановской, Т. А. Борзенковой, Г. С. Демидовой, Д. А. Лисицына, А. А. Новоселовой сумел создать небольшой по объему, но очень содержательный труд. В учебнике в доступной форме излагались основные категории гражданского права, разъяснялись не только положения закона, но и подходы ученых-цивилистов к дискуссионным теоретическим вопросам. Особенностью этого учебника было большое количество схем, таблиц, способствовавших простоте восприятия материала. Необыкновенно большая востребованность учебника послужила поводом ко второму изданию. В 2011 году появился следующий кафедральный труд. Авторский коллектив пополнился еще двумя соавторами – М. В. Радченко и Л. А. Смолиной. Второе издание учебника, переработанное и дополненное, отражало изменения законодательства и делало больший упор на теоретические моменты. В настоящее время заканчивается работа над еще одним учебником гражданского права. И если первые два учебника предназначались для студентов-юристов, то последний предназначен для изучения гражданского права студентами неюридических специальностей.

К 20-летию юбилею кафедры гражданского права и гражданского процесса в 2015 году был опубликован следующий коллективный труд – монография «Современные проблемы приобретения и защиты прав участников гражданских отношений», вышедший под редакцией Г. С. Демидовой и Т. П. Подшивалова в издательстве «Юрлитинформ». В большой авторский коллектив (19 соавторов) вошли как работавшие к моменту издания на кафедре преподаватели и аспиранты, так и кандидаты наук, в разное время бывшие членами кафедры. В этом же году была проведена организованная кафедрой международная научно-практическая конференция «Принцип добросовестности в гражданском праве: проблемы реализации», приуроченная к 20-летию кафедры гражданского права и процесса, по материалам которой был выпущен сборник статей.

В связи с созданием в 2016 году научно-исследовательского подразделения юридиче-

ского института Центра частного права, возглавляемого кандидатом юридических наук, доцентом Т. П. Подшиваловым, активизировалась издательская деятельность, в том числе и преподавательского состава кафедры ГПиГС.

2017 год ознаменовался появлением еще одной коллективной монографии «Принципы гражданского права и их реализация», вышедшей под редакцией Т. П. Подшивалова и Г. С. Демидовой в издательстве «Проспект». Это монография является ярким свидетельством расширения научных связей кафедры ГПиГС (29 соавторов), причем не только в пределах России, но и с учеными зарубежных стран. Среди зарубежных авторов можно назвать таких выдающихся цивилистов, как М. К. Сулейменов – доктор юридических наук, профессор, академик Национальной академии наук Республики Казахстан, К. М. Ильясова – доктор юридических наук, профессор (Республика Казахстан), Н. Л. Бондаренко – доктор юридических наук, профессор (Республика Беларусь), А. В. Мелехова – кандидат юридических наук, доцент (Эстония).

Результатом творческой деятельности коллектива кафедры ГПиГС является изданное в 2020 году учебное пособие «Гражданское право (общая часть)». В создании этого учебного пособия принимали участие известные ученые-цивилисты, с которыми установились давние, тесные отношения сотрудничества – доктора юридических наук, профессора О. А. Кузнецова, О. А. Серова, Е. М. Тужилова-Орданская. Это учебное пособие имеет элементы методического пособия, поскольку включает в себя перечень вопросов по каждой теме общей части гражданского права, практические задания и ситуационные задачи, кроме того, в приложении к каждой теме приведены правовые акты, материалы судебной практики, труды классиков отечественной цивилистики и современных авторов. Учебное пособие служит хорошим подспорьем для студентов и магистрантов, изучающих гражданское право.

На кафедре всегда уделялось большое внимание студенческой науке. С наиболее способными студентами проводились персональные консультации, обсуждения работ выдающихся ученых-цивилистов. С поистине неиссякаемой энергией и энтузиазмом А. А. Новоселова вырастила целую команду

студентов, громко заявивших о себе на все-российских олимпиадах.

В 1998 году Г. Буйволова (Богдановская) стала победителем Всероссийской олимпиады по гражданскому праву, проводившейся на базе Санкт-Петербургского госуниверситета. Это было своеобразной сенсацией – студентка никому неизвестного факультета экономики и права из далекого Челябинска обошла студентов столичных вузов! В Челябинске отреагировали на столь знаковую победу, признав Галину Буйволову Человеком города в номинации «Студент года». Глубина знаний, свободное ориентирование в сложных цивилистических категориях настолько впечатлили преподавателей кафедры гражданского права СПбГУ, что Галине предложили поступить в аспирантуру этого вуза по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право. Столь лестное предложение, конечно же, нельзя была проигнорировать, и по окончании ЮУрГУ Г. Буйволова по согласованию с деканом факультета экономики и права ЮУрГУ В. А. Киселевой, активно поддержавшей такую инициативу, поступила в аспирантуру, и уже в 2003 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Особенности ответственности за неправомерное пользование чужими денежными средствами», подготовленную под руководством доктора юридических наук В. Ф. Яковлевой. Это была первая диссертация по гражданско-правовой направленности, защищенная выпускником ЮУрГУ.

Победную эстафету на всероссийских олимпиадах по гражданскому праву продолжили, подготовленные А. А. Новоселовой, Мария Пичик – 2009 год, первое место, Юлия Ершова – 2010 год, второе место. Оба заключительных тура олимпиады проходили в г. Москве. Такие достижения были по достоинству оценены, и М. Пичик была удостоена стипендии А. А. Собчака, а Ю. Ершова – стипендии Президента РФ.

Другие подопечные А. А. Новоселовой – А. Баукен, А. Логинов и др. – также «сказали свое слово» в студенческой науке. Свой путь в науку еще в студенческие годы начал нынешний заведующий кафедрой ГПиГС Т. П. Подшивалов. За время обучения на специалитете он неоднократно становился победителем внутривузовских олимпиад, занимал призовые, как правило, первые места, выступая с

докладами на межвузовских научно-практических конференциях молодых исследователей «Современные проблемы юридической науки» (2005–2008 гг.). Будучи аспирантом, Тихон Петрович стал лауреатом Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу 2010 года в номинации «Юриспруденция», проводимом Фондом развития отечественного образования (за книгу: А. А. Новоселовой, Т. П. Подшивалова «Вещные иски в гражданском праве» (Челябинск: Полиграф-Мастер, 2010 г.)), и был удостоен стипендии Законодательного Собрания Челябинской области, войдя в список 13 лучших аспирантов Челябинской области в 2010 году.

Студенты юридического института ЮУрГУ – постоянные участники региональных олимпиад, проходивших в Омском государственном университете, Уральской государственной юридической академии. Наши студенты демонстрируют обширные знания и никогда не остаются без призовых мест. В последнее время подготовкой студентов для участия в олимпиадах по гражданскому праву занимаются доцент Н. В. Дулатова, по гражданскому процессу – доцент А. А. Алексеев. Из достижений последних лет можно назвать победителей проходившего в 2021 году в Екатеринбурге III финального тура Всероссийской студенческой олимпиады по направлению «Юриспруденция»: К. Корпусенко (диплом за первое место в номинации «Гражданское право») и Д. Каримова (диплом за первое место в номинации «Гражданский и арбитражный процесс»). В 2022 году лучшим в III туре Всероссийской студенческой олимпиады в номинации «Гражданский и арбитражный процесс» стал В. Бирклей, а А. Пономарева, подготовленная ст. преподавателем Г. В. Мулярчиком, заняла третье место во II (региональном) туре Всероссийской студенческой олимпиады по направлению «Юриспруденция» в номинации «Гражданское право».

Наши студенты проявили себя как знатоки не только гражданского, но и международного частного права. Команда под тренерским руководством Т. П. Подшивалова принимала участие в Третьем международном студенческом конкурсе по международному коммерческому арбитражу ВАВТ-2016 «Международная купля-продажа» имени Михаила Григорьевича Розенберга, в Четвертом международном студенческом конкурсе по международному коммерческому арбитражу ВАВТ-

2017 «Международная купля-продажа» имени Михаила Григорьевича Розенберга, а также во Всероссийском юридическом кейс-чемпионате Kutafin Legal Cup 2016. Команды формировались из победителей внутривузовских олимпиад по международному частному праву, которые организовывал Т. П. Подшивалов.

Одной из традиционных форм вовлечения студентов в научную деятельность является студенческий научный кружок. Разумеется, на нашей кафедре был создан и успешно действует кружок гражданского права. Изначально кружком руководила А. А. Новоселова, затем Т. А. Береговая и М. В. Радченко, а в настоящее время – С. Б. Полич. На заседаниях кружка обсуждаются наиболее актуальные проблемы цивилистической науки, студенты учатся корректному ведению дискуссий, приобретают навыки отстаивания собственной позиции. Как правило, наиболее интересные доклады на ежегодные студенческие конференции и соответственно статьи в сборники этих конференций представляют именно участники кружка по гражданскому праву. Нельзя не отметить, что наиболее массовой на студенческих научных конференциях является секция гражданского права и гражданского процесса. Традиционным стало участие в студенческих конференциях Юридического института ЮУрГУ большого числа студентов юридических вузов Челябинска и других городов России. Наши студенты также активно участвуют в работе научных студенческих конференций в УрГЮА им. В. Ф. Яковлева, БашГУ, МГЮА им. О. Е. Кутафина и др., выступая с докладами, подготовленными под руководством преподавателей кафедры ГПиГС.

Еще одним направлением совместной деятельности преподавателей кафедры и студентов является работа юридической клиники. Клиника начала функционировать с начала 2000 гг. Основной целью ее было формирование у студентов-юристов навыков оказания юридической помощи, понимание социальной значимости юридической профессии, повышение качества подготовки студентов путем внедрения практико-ориентированных методов обучения, развития связей между теорией права и юридической практикой. За консультантами из числа студентов закрепляются консультанты из числа преподавателей юридического института, задачами которых являются сопровождение и контроль дея-

тельности студентов, помощь в решении поступивших от граждан вопросов в рамках оказания бесплатной юридической помощи населению; студенты оказывают помощь гражданам по семейным, договорным, внедоговорным и наследственным вопросам. Естественно поэтому основной костяк преподавателей-консультантов – это преподаватели кафедры ГПиГС. Одним из первых руководителей клиники от кафедры была А. В. Тимошенко. Имея большой адвокатский опыт, Анна Васильевна умело направляла первые шаги студентов в практическом применении полученных теоретических знаний. В разное время помощниками студентов-консультантов юридической клиники выступали Т. А. Береговая, М. В. Радченко, Е. Я. Савченко, В. А. Ященко, И. И. Баукина, Н. Е. Савенко, Н. В. Дулатова. В настоящий период старшим инспектором юридической клиники является Г. В. Мулярчик.

Значимой составляющей работы кафедры является деятельность ученого секретаря, обязанности которого последовательно выполняли А. В. Тимошенко, Ю. Ю. Смирнова, Т. А. Береговая. Сбалансированное распределение учебной нагрузки, координация методической работы преподавателей кафедры, помощь в заполнении индивидуальных планов и контроль ведения журналов БРС – с этой работой вот уже почти 10 лет успешно справляется Т. А. Береговая.

Существенная роль в обеспечении стабильной деятельности кафедры принадлежит лаборантам (ныне должность называется специалист по учебно-методической работе). Их аккуратность, скрупулезность ведения документации обеспечивают надлежащее ведение делопроизводства. Нашими добрыми помощниками в разное время были Г. Кабирова, Г. В. Кубиц, Ю. Ю. Смирнова, И. В. Легина, К. Щербатова, Л. В. Суханова. Все наши лаборанты получили юридическое образование, что, конечно же, необходимо для корректного ведения документооборота. Ю. Ю. Смирнова, И. В. Легина и Л. В. Суханова получили и степень магистра юриспруденции. Ю. Ю. Смирнова некоторое время достаточно успешно преподавала семейное право.

Особо хочется вспомнить Галину Васильевну Кубиц, проработавшую на кафедре около 20 лет. Имея филологическое образование, Галина Васильевна частенько помогала от-

корректировать и даже отредактировать статьи студентам, а иногда и преподавателям кафедры. Став кандидатом филологических наук, Г. В. Кубиц начала преподавательскую деятельность на юридическом факультете. Ею разработаны учебные программы по дисциплинам «Русский язык и культура речи», сориентированная именно на студентов-юристов, и «Риторика для юристов». Галина Васильевна ежегодно проводила среди студентов конкурс ораторского мастерства, который превращался в праздник красноречия и помогал уже на начальных курсах выявить талантливых студентов.

С 2016 года специалистом по УМС является Л. В. Суханова. Она умело осуществляет компьютерную обработку получаемой информации, контроль освещения образовательного процесса на сайте кафедры, юридического института и университета и является своеобразным связующим звеном между студентами и преподавателями, регистрирует

поступающие курсовые работы, контролирует своевременность сдачи ВКР, их техническое оформление. И, конечно, неоценима ее работа в период подготовки и проведения ГЭК, когда нужно быстро и качественно оформить необходимые документы как для проведения самой итоговой государственной аттестации, так и для выдачи выпускникам дипломов о полученном образовании.

24 года бессменным руководителем и идейным вдохновителем кафедры прослужила Галина Степановна Демидова, на смену которой в 2021 году пришел успешный молодой ученый и опытный преподаватель – кандидат юридических наук, доцент Т. П. Подшивалов, возглавлявший последние годы научную работу как юридического института, так и кафедры.

К своему юбилею кафедра ГПиГС подходит, осознавая и ценя накопленный опыт, видя большие задачи, стоящие впереди, готовая к их решению.

Информация об авторе

Демидова Галина Степановна, кандидат юридических наук, доцент, профессор кафедры гражданского права и гражданского судопроизводства, Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, Россия.

Information about the author

Galina S. Demidova, Candidate of Sciences (Law), Associate Professor, Professor of the Department of Civil Law and Civil Litigation, South Ural State University, Chelyabinsk.

*Поступил в редакцию 21 ноября 2022 г.
Received 21 November 2022.*